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121. – 131. sorularda, cümlede boş bırakılan 
yerlere uygun düşen sözcük ya da ifadeyi 
bulunuz. 

121. Im März 2008 ---- ein streunender Hund auf dem 
Flughafen der südindischen Metropole Bangalore 
beinahe eine Katastrophe aus. 

A) bellte  B) flog  C) stellte 

 D) löste  E) wählte 

 

 

 

 

 

 

122. Sie hatte nicht die Absicht, das ---- Projekt finan-
ziell zu unterstützen. 

A) vorgesehene  B) überschwemmte 

C) entlaubte  D) übermüdete 

 E) häufige 

 

 

 

 

 

 

123. Aufgrund seiner Qualifikationen gelang es dem 
neuen Mitarbeiter, den ---- seiner Arbeitsstelle 
gerecht zu werden. 

A) Probeabzügen B) Zwischenetagen 

C) Anforderungen D) Verschuldungen 

 E) Beleuchtungen 

 

 

 

 

 

124. Verkehrsvorschriften ---- einen sicheren Ablauf 
des Straßenverkehrs. 

A) überbieten  B) verschreiben 

C) entlasten  D) beengen 

 E) gewährleisten 

 

 

 

 

125. Mit dem Begriff Adverb bezeichnet man ein Wort, 
---- ein Adjektiv, ein Verb oder ein anderes Um-
standswort genauer bestimmt wird. 

A) mit dem B) anstatt C) wer 

 D) nachher E) welches 

 

 

 

 

 

126. Nicht nur ein Dammbruch sondern auch starker 
Regen kann ---- Überschwemmungen zur Folge 
haben. 

A) im Hinblick auf B) es sei denn 

C) unter Umständen D) mit Rücksicht auf 

 E) sicherheitshalber 

 

 

 

 

 

127. Man kann nicht leugnen, ---- die Auftragslage des 
Betriebes nicht mehr so gut ist wie früher. 

A) in dem  B) denn  C) eher 

 D) dass  E) dann 
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128. ---- ich weiß, wird er die Ferien bei seinen Ver-
wandten verbringen. 

A) Wenn  B) Soviel C) Dass 

 D) Indem E) Wann 

 

 

 

 

129. Die von ihm abgefasste Anzeige ---- in mehreren 
Zeitungen gleichzeitig veröffentlicht werden. 

A) scheint  B) braucht C) lässt sich 

 D) hat  E) soll 

 

 

 

 

130. Den Zustand der Atmosphäre in einem größeren 
Gebiet und für einen bestimmten Zeitpunkt nennt 
man Wetterlage, ---- mit der Witterung die Wetter-
lage einen Zeitraum über mehrere Tage oder 
Wochen bezeichnet wird. 

A) warum  B) von dem C) während 

 D) bis auf E) was 

 

 

 

 

131. Dass der Jugendliche seine Volljährigkeit erreicht 
hat, bedeutet nicht, dass er seiner Familie ---- kei-
ne Verpflichtungen mehr hat. 

A) gegenüber  B) in Bezug 

C) voraussichtlich D) dazwischen 

 E) immerhin 

 

 

 

 

 

132. – 136. sorularda, aşağıdaki parçada nu-
maralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya  
da ifadeyi bulunuz. 

Auch wenn es viele nicht wahrhaben (132)----, die 
Temperaturen steigen weltweit an. Ob es sich hierbei 
um eine vorübergehende Erscheinung oder um einen 
bleibenden Zustand (133)----, wird sich zeigen. Tat-
sache ist jedoch, dass die Erwärmung (134)---- er-
reicht hat, wo sie sich nicht mehr nur auf die Wahl 
der Kleidung (135)----. Während in manchen Gebie-
ten die Landwirtschaft unter enormen Trocken-
perioden leidet, (136)---- sich die Bevölkerung in 
anderen Gebieten mit Überschwemmungen und 
Wirbelstürmen auseinandersetzen. 

 

 

132.  

A) legen  B) wollen C) hätten 

 D) kommen E) waren 

 

133.  

A) handelt  B) geht  C) greift 

 D) vorgeht E) läuft 

 

 

134.  

A) eine Verachtung B) eine Missachtung 

C) eine Kammer D) einen Grad 

 E) einen Schlosser 

 

135.  

A) nachkommt B) auswirkt C) verwandelt 

 D) bewohnt E) erschwert 

 

136.  

A) sieht  B) hat  C) scheint 

 D) lassen E) muss 
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137. – 144. sorularda, verilen cümleyi uygun 
şekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz. 

137. ----, wurde es ihm bewusst, wie sehr er sich an sie 
gewöhnt hatte.  

A) Weshalb sie den Vertrag nicht unterschreiben 
will 

B) Wenn man ihm einen Parkplatz zur Verfügung 
gestellt hätte 

C) Dass man ihn erst in letzter Minute über den 
Grund der Versammlung informierte 

D) Erst nachdem seine Nachbarn weggezogen 
waren 

E) Weil er seinen Buchhalter damit beauftragt hatte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

138. ----, hat sie es nie bereut, diesen Beruf gewählt zu 
haben. 

A) Ob sie sich in ihrer neuen Aufgabe bewähren 
wird 

B) Obwohl sie sich als Lehrerin oft stark überlastet 
fühlte 

C) Dass sie nie jemanden um Unterstützung 
gebeten hatte 

D) Welche gesellschaftlichen Vorteile ihre Stellung 
mit sich bringt 

E) Sobald man ihm die Gelegenheit dazu gibt 

 

 

 

 

139. Das Angebot war so verlockend, ----. 

A) dass er ohne Zögern zugegriffen hat 

B) indem sie den Termin nicht wahrnimmt 

C) wie viel Mühe sie damit hatte 

D) wie lange sie noch dauern wird 

E) ob sie pünktlich sein werden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

140. Er hat sich nur auf diesen Handel eingelassen,        
----. 

A) mit dem er noch eingehend darüber diskutieren 
wird 

B) dass er als stellvertretender Direktor die Befug-
nis hat 

C) weswegen er die Lage nicht richtig einschätzen 
konnte 

D) wann er seine Schulden vollkommen abgezahlt 
haben wird 

E) weil er sich einen großen Vorteil davon ver-
sprach 
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141. Dass der Angeklagte seine Aussage zum zweiten 
Mal widerrufen hat, ----. 

A) findet die Vorverhandlung noch am selben Nach-
mittag statt 

B) konnte die Tatzeit ermittelt werden 

C) wird auf den Richter keinen guten Eindruck 
machen 

D) steht ihm laut Gesetz ein Pflichtverteidiger zur 
Verfügung 

E) hat er zuvor nicht darauf bestanden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

142. ----, die Feier in einem Saal und nicht unter freiem 
Himmel zu veranstalten. 

A) Aufgrund des wechselhaften Wetters beschlos-
sen sie 

B) Ihre Freunde wollten sie mit der Geburtstagsfeier 
überraschen 

C) Es sind mehr Gäste erschienen 

D) Im Grunde genommen würden sie lieber auf die 
Reise verzichtet 

E) Er hätte als Gastgeber noch vor den Gästen 
eintreffen sollen 

 

 

 

 

 

 

143. Bevor man die Straße sperrte, ----, um den 
Verkehr umleiten zu können. 

A) fand der Unfall in den Abendstunden statt 

B) suchte man nach einer geeigneten Nebenstraße 

C) stellte man erst in der Werkstatt fest 

D) staut sich der Verkehr in der Stadtmitte so häufig 

E) dauerte es trotzdem noch viel länger 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

144. ----, die dem Direktor nicht bekannt sind. 

A) Der Reporter berichtete über den unerwarteten 
Bankrott eines Geschäftsmannes 

B) Aus dem Bericht des Steuerprüfers ist zu ent-
nehmen 

C) Die Leiterin der Personalabteilung wird noch 
diesen Monat kündigen 

D) Als Finanzberaterin der Firma verfügt sie über 
Informationen 

E) Aufgrund der globalen Wirtschaftskrise war die 
Betriebsleitung im Begriff 
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145. – 147. sorularda, verilen Almanca cümle-
ye anlamca en yakın Türkçe cümleyi bulunuz. 

145. Der Projektleiter betonte, wie wichtig eine gut 
organisierte Gruppenarbeit ist. 

A) Proje yöneticisi iyi organize edilmiş bir ekip çalış-
masının ne kadar önemli olduğunu vurguladı. 

B) Konuşmasında iyi organize edilmiş bir ekip çalış-
masının önemine değinen yönetici, projeyi 
üstlenmeyi kabul etti. 

C) Proje yöneticisi, ekip çalışması iyi organize edil-
diğinde daha iyi sonuç alınabileceğinin farkın-
daydı. 

D) Ekipleri organize etmeye çalışan yönetici, proje-
nin bir an önce tamamlanmasına önem veriyor-
du. 

E) Ekipleri oluşturan proje yöneticisi sadece iyi 
organize edilmiş bir çalışmanın başarılı olabile-
ceğine inanıyordu. 

 

 

 

 

 

 

146. Die deutsche Regierung hat ein Rettungspaket 
von 480 Milliarden Euro genehmigt, um Banken 
und Finanzinstitute zu unterstützen. 

A) Bankalar ve mali kuruluşlar Alman hükümetinin 
480 milyar Avro’dan oluşan kurtarma paketine 
ihtiyaç duyuyor. 

B) Alman hükümeti bankalar ve mali kuruluşları 
desteklemek amacıyla 480 milyar Avro büyük-
lüğünde bir kurtarma paketi hazırlıyor. 

C) Bankalar ve mali kuruluşlar Alman hükümetinin 
480 milyar Avro’luk kurtarma paketini bekliyor. 

D) Alman hükümetinin bankalar ve mali kuruluşlara 
destek olacak kurtarma paketinin büyüklüğü 480 
milyar Avro olarak açıklandı. 

E) Alman hükümeti bankalar ve mali kuruluşları 
desteklemek için 480 milyar Avro’luk bir kurtarma 
paketi onayladı. 

 

 

 

147. Die Umweltverschmutzung ist eines der Proble-
me, die nur durch internationale Zusammenarbeit 
gelöst werden können. 

A) Çevre kirliliği sorununun çözümü için uluslararası 
iş birliğine ihtiyaç vardır. 

B) Çevre kirliliğinin uluslararası bir sorun olduğu ve 
çözümü için iş birliği yapılması gerektiği artık 
bilinmektedir. 

C) Çevre kirliliği ancak uluslararası iş birliğiyle çözü-
lebilecek olan sorunlardan biridir. 

D) Çevre kirliliği ancak uluslararası iş birliği yapıla-
rak ortadan kaldırılabilecek bir sorundur. 

E) Çevre kirliliği sorununu çözmek için uluslararası 
iş birliği yapılacaktır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

148. – 150. sorularda, verilen Türkçe cümleye 
anlamca en yakın Almanca cümleyi bulunuz. 

148. Talebi karşılayabilmek için yeni bir şubenin açıl-
ması planlanıyor. 

A) Die Nachfrage ist so groß, dass man in Betracht 
zieht, eine neue Zweigstelle zu eröffnen. 

B) Um den Bedarf decken zu können, wird die 
Eröffnung einer neuen Zweigstelle geplant. 

C) Der Plan der Eröffnung einer Zweigstelle er-
wuchs aus der Nachfrage, der sonst nicht ent-
sprochen werden könnte. 

D) Die Nachfrage kann nur durch die Eröffnung 
einer Zweigstelle entsprechend gedeckt werden. 

E) Da der Bedarf besteht, eine neue Zweigstelle zu 
eröffnen, wurden die Pläne umgehend vorbe-
reitet. 
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149. Siparişleri zamanında teslim edebilmek için hafta 
sonlarında da çalıştı. 

A) Auch an den Wochenenden wurden Bestellun-
gen aufgegeben, weswegen sie immer arbeiten 
musste. 

B) Sie hat die Bestellungen, die sie am Wochen-
ende bekommen hat, rechtzeitig geliefert. 

C) Sie hat das ganze Wochenende gearbeitet und 
die Bestellungen selbst entgegengenommen. 

D) Sie arbeitete auch an den Wochenenden, um die 
Bestellungen rechtzeitig abliefern zu können. 

E) Um rechtzeitig fertig werden zu können, wird sie 
dieses Wochenende an den Bestellungen 
arbeiten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

150. Banka memuru müşteriye kredi başvurusunun 
neden reddedildiğini anlattı. 

A) Der Bankangestellte erklärte dem Kunden, 
weshalb sein Antrag auf einen Kredit abgelehnt 
wurde. 

B) Der Kunde wandte sich an den Bankangestell-
ten, um zu erfahren, ob er den beantragten 
Kredit bekommen wird. 

C) Der Kreditantrag des Kunden sollte vom Bank-
angestellten weitergeleitet werden. 

D) Der Kunde hatte auf Anraten des Bankange-
stellten einen Kredit beantragt. 

E) Der Bankangestellte versuchte dem Kunden zu 
erklären, dass so ein Kreditantrag nicht ange-
nommen werden könne. 

 

 

 

 

 

151. – 153. sorularda, karşılıklı konuşmanın 
boş bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifa-
deyi bulunuz. 

151. Herr Sezgin: 
- Meine Nachbarn haben ihrem Sohn, der gerade 

erst 18 geworden ist, ein Auto gekauft. 
 
Herr Çakmak: 
- ---- 
 
Herr Sezgin: 
- Das Auto soll die Belohnung dafür sein, dass er 

die Universitätsaufnahmeprüfung bestanden 
hat. 

 
Herr Çakmak: 
- Ich finde das nicht richtig. Ein Auto ist kein 

Spielzeug sondern eine Verantwortung gegen-
über anderen Verkehrsteilnehmern. 

A) Meinen Sie den Nachbarn, der seinen Sohn ins 
Ausland schicken wollte? 

B) Können Sie sich an das Modell und das Baujahr 
des Wagens erinnern? 

C) Haben Sie denn Ihren Führerschein bei sich? 

D) Das weiß ich. Aber warum muss er ausgerech-
net auf meinem Parkplatz parken? 

E) Wirklich? Wie sind Ihre Nachbarn denn auf diese 
Idee gekommen? 
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152. Frau Akbay: 
- Die Versammlung hat aber diesmal sehr lange 

gedauert. Gab es viel zu besprechen? 
 
Frau Çelik: 
- Eigentlich nicht. Aber einige Teilnehmer 

schweiften immer wieder vom Thema ab. 
 
Frau Akbay: 
- ---- 
 
Frau Çelik: 
- Doch, er wies sogar mehrmals auf die Tages-

ordnung hin. Trotzdem hat sich die Versamm-
lung in die Länge gezogen. 

A) Weshalb waren die Mitglieder denn dagegen? 

B) Sind diese Beschlüsse auch ins Protokoll aufge-
nommen worden? 

C) Hat denn der Vorsitzende nicht eingegriffen? 

D) Die beiden kenne ich. Wer hat zugelassen, dass 
sie an der Versammlung teilnehmen? 

E) Das ist keine Ausnahme. Kann ich jetzt mit dem 
Direktor sprechen? 

 

 

153. Herr Özkan: 
- ---- 
 
Herr Kaya: 
- Waren Sie mit ihnen im Kino? 
 
Herr Özkan: 
- Nein, ich dachte es wäre besser für sie, ins 

Museum zu gehen. 
 
Herr Kaya: 
- Aber das ist doch am Montag geschlossen. 
 
Herr Özkan: 
- Leider haben Sie recht. Wir sind umsonst 

dorthin gefahren. 

A) Letzten Montag hatte ich frei und wollte mit 
meinen Kindern etwas unternehmen. 

B) Ich hatte so viel zu tun, dass ich nicht die Gele-
genheit hatte, Sie zu besuchen. 

C) Wären Sie vielleicht an Karten für eine Sonder-
vorstellung interessiert? 

D) Ich möchte Ihnen die Sammlung meines Vaters 
zur Verfügung stellen. 

E) Ich suche nach einem Weg, meine Ersparnisse 
sicher anzulegen. 

 

154. – 157. sorularda, boş bırakılan yere, par-
çada anlam bütünlüğünü sağlamak için getiri-
lebilecek cümleyi bulunuz. 

154. Der Kolonialismus der Neuzeit begann mit der 
Entdeckung Amerikas. Den Höhepunkt erreichte 
der Kolonialismus im Zeitalter des Imperialismus 
von 1870 bis 1914. ---- Zu diesen gehören unter 
anderem Gewinnung von Absatzmärkten und 
Rohstoffquellen sowie strategische Interessen. 
Der Kolonialismus verlor seine Bedeutung, indem 
die Kolonien nach 1945 schrittweise befreit 
wurden. 

A) Sie versuchte, ihm die überseeischen Besitzun-
gen zu übertragen. 

B) Ihm lagen verschiedene Motivationen zugrunde. 

C) Das englische Königshaus hat eine repräsenta-
tive Eigenschaft. 

D) Die meisten sind auf die Schifffahrt angewiesen. 

E) Sie leben heute in Frankreich, in Portugal oder in 
der Schweiz. 

 

 

 

 

155. Die Haut nimmt nach Kontakt mit kupfer- oder 
eisenhaltigen Münzen einen eigenartigen Geruch 
an, der mit „metallisch“ bezeichnet wird. ---- Un-
tersuchungen haben nämlich erwiesen, dass die 
Berührung mit Metall auf der Hautoberfläche eine 
chemische Reaktion auslöst. Das Ergebnis dieser 
Reaktion ist dann der typische metallische 
Geruch. Dies könnte auch die Erklärung für den 
metallischen Geschmack von Wasser sein, den 
manche Menschen empfinden. 

A) Auch Mineralien sind ein Teil unserer Ernährung. 

B) Erstaunlicherweise konnte die Ursache noch 
nicht geklärt werden. 

C) Er verfärbt sich erst rötlich und verblasst danach 
vollständig. 

D) Dieser Geruch geht aber nicht von den Münzen 
selbst aus. 

E) Es gibt aber nur eine bestimmte Anzahl dieser 
Geldscheine. 
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156. Immer mehr deutsche Staatsbürger wandern aus. 
Der Grund dafür ist in erster Linie die hohe 
Arbeitslosigkeit und die damit verbundene Angst 
vor der Zukunft. Ziel sind die verschiedensten 
Länder der Erde wie Afrika, Spanien, Norwegen 
und Amerika. ---- Aber es gibt auch viele, deren 
Traum von einem neuen Leben völlig scheitert, 
und die in die Heimat zurückkehren müssen. 

A) Die Gründe für diese Reaktion sind unterschied-
lich. 

B) Sie hat sich aus politischen Gründen um ein Asyl 
beworben. 

C) Die Überalterung ist auf den Geburtenrückgang 
zurückzuführen. 

D) Da er einen Arbeitsplatz hat, zieht er die Aus-
wanderung nicht in Erwägung. 

E) Manchen gelingt es, dort Arbeit zu finden und 
eine Existenz zu gründen. 

 

 

 

 

157. Viele Eltern glauben, dass Kinder nicht mehr die 
Möglichkeit haben, ihre Kreativität zu entwickeln. 
In ihrer eigenen Kindheit hätten ihnen beispiels-
weise nur eine Schnur oder ein Holzklotz zur 
Verfügung gestanden. ---- Diese nostalgisch 
gefärbten Argumente sollten jedoch nicht allzu 
ernst genommen werden. Denn auch unter den 
heutigen Spielzeugprodukten gibt es vieles, was 
zur Entwicklung verborgener Fähigkeiten von 
Kindern dient. 

A) Auch bei Kleidungsstücken sollte man darauf 
achten. 

B) Mit etwas Geschick und Phantasie wurden diese 
zu ihrem Spielzeug. 

C) Übermäßig abgeschirmte Kinder haben vor 
allem bei der Einschulung Probleme. 

D) Das wird bei Kindern geschiedener Eltern noch 
deutlicher. 

E) In manchen Einrichtungen steht nicht genügend 
Raum zur Verfügung. 

 

 

 

 

 

158. – 161. sorularda, cümleler sırasıyla okun-
duğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan 
cümleyi bulunuz. 

158. (I) Statistiken zeigen, dass immer mehr Kinder in 
Industrieländern unter Übergewicht leiden. (II) Die EU 
erlässt Maßnahmen zum Schutz gegen Produkte aus 
China, die mit Melanin verseuchte Milch enthalten 
könnten. (III) Dabei geht es um ein völliges Verbot 
von Erzeugnissen für Kinder, die auch nur kleine 
Mengen von Milch enthalten. (IV) Zudem sollen alle 
anderen Produkte mit einem Anteil von mehr als 15% 
Milchpulver untersucht werden. (V) Da die EU kein 
Milchpulver aus China einführt, handelt es sich um 
andere Erzeugnisse wie beispielsweise Schokolade 
oder Kekse. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

159. (I) Die Natur an sich ist eine Kette von Gescheh-
nissen, in der jedem Glied eine bestimmte Aufgabe 
zukommt. (II) Wenn eines dieser Glieder ausfällt, 
kommen die Geschehnisse, die von ihm abhängen, 
zum Stillstand. (III) Da es sich bei der Natur um ein 
äußerst vielschichtiges System handelt, kann ein 
solcher Ausfall oft lange Zeit unbemerkt bleiben.      
(IV) Erst wenn immer mehr Abläufe durch den Ausfall 
beeinträchtigt werden, wird der Schaden für den 
Menschen augenfällig. (V) Diese Umfrage soll die 
allgemeine Neigung der Bevölkerung widerspiegeln. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A 
 

Mali Hiz. Uzm. Yrd. / 2008 

Diğer sayfaya geçiniz. 
  

 33 

160. (I) Oft leiden vor allem berufstätige Mütter unter dem 
Bewusstsein, dass sie sich nicht selbst um ihre 
Kinder kümmern. (II) Der Begriff Diskussion hat nicht 
nur einen negativen sondern auch einen positiven 
Bedeutungsinhalt. (III) Die Kinder wachsen in der 
Obhut von Kindergärten, Kindermädchen oder 
Verwandten auf. (IV) Bei der Mutter kann dies starke 
Schuldgefühle auslösen, die sich dadurch äußern, 
dass sie ihre ganze freie Zeit den Kindern widmet. 
(V) Dies jedoch kann zur Folge haben, dass das 
soziale Umfeld der Mutter völlig verarmt. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

161. (I) In Europa sind Museen beliebte Bildungs- und 
Freizeitorte. (II) Nicht nur an verregneten Urlaubs-
tagen, sondern über das ganze Jahr hinweg werden 
die Ausstellungsräume von vielen Menschen bevöl-
kert. (III) Allein in Deutschland werden mehr als 100 
Millionen Museumsbesuche pro Jahr dokumentiert. 
(IV) Sie lernen schon sehr früh, dass es nicht ange-
bracht ist, Erwachsene mit belanglosen Fragen zu 
belästigen. (V) Diese Zahlen zeigen, dass Museen in 
der Gunst der Bevölkerung einen hohen Stellenwert 
haben. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

162. – 164. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Aufgrund der Finanzkrise ist es zurzeit möglich, in 
den USA Villen und Wohnungen zu ungewöhnlich 
günstigen Preisen zu erwerben. Im Allgemeinen sind 
die Preise um 30 bis 40% vermindert. Diese Gele-
genheit machen sich auch Interessenten aus 
Deutschland zu nutzen. Manche amerikanische 
Immobilienmakler bieten sogar Rundfahrten zu den 
angebotenen Objekten an. Dieser Trend wird aber 
nicht lange anhalten. Experten weisen darauf hin, 
dass die Preise nicht länger als sechs Monate noch 
auf diesem Stand ausharren werden. Danach werden 
sie wieder auf ihren realen Wert ansteigen. 

 

162. Wer an dem Kauf einer Wohnung in den USA 
interessiert ist, ----. 

A) kann diesen momentan zu sehr günstigen 
Preisen verwirklichen 

B) sollte Rundfahrten zu den Objekten ausschlies-
sen 

C) wird um 30 bis 40% des Preises geprellt 

D) sollte das Ende der Finanzkrise abwarten 

E) wendet sich an Interessenten und Käufer aus 
Deutschland 

 

163. Es gibt Immobilienmakler, die ----. 

A) seit sechs Monaten in den USA arbeiten 

B) sich auch mit einer Kommission von 30% kaum 
zufrieden geben würden 

C) die Interessenten zu den zum Verkauf stehen-
den Häusern bringen 

D) Wohnungen zu günstigen Preisen erwerben 

E) an Objekten in Deutschland interessiert sind 

 

164. Es wird jedoch betont, dass sich schon in einigen 
Monaten ----. 

A) der Immobilienwert um 40% vermindern wird 

B) Experten zu Immobilienmaklern entwickeln 

C) Käufer für Objekte in Deutschland melden 
werden 

D) die Finanzkrise noch vertiefen wird 

E) die Preise für Immobilien wieder erhöhen werden 
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165. – 167. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Die Anzahl der Arbeitslosen nimmt von Tag zu Tag 
zu. Die Arbeitslosigkeit senkt den Lebensstandard 
der Betroffenen und deren Familien. Es ist sowohl ein 
soziales wie auch ein wirtschaftliches Problem, mit 
dem sich viele Länder auseinander setzen müssen. 
Arbeitslosigkeit bedeutet nämlich auch, dass die 
Menschen dem Staat keine Steuern und andere 
Beiträge entrichten. In manchen Ländern erhalten 
Arbeitslose Sozialhilfe, was eine weitere Belastung 
für die Staatskasse darstellt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

165. Immer mehr Menschen ----. 

A) gründen Familien 

B) werden arbeitslos 

C) nehmen Arbeitslose auf 

D) entrichten Beiträge 

E) ziehen um 

 

 

 

 

 

 

 

166. Arbeitslosigkeit bezeichnet einen Zustand, ----. 

A) welchem viele Länder erhöhte Steuereinnahmen 
verdanken 

B) welcher immer seltener beobachtet wird 

C) in dem die Familien keinen Anspruch auf Sozial-
hilfe erheben können 

D) durch den die Staatskasse entlastet werden soll 

E) der sich auf das Lebensniveau der betreffenden 
Person auswirkt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

167. Menschen, die arbeitslos sind, ----. 

A) haben keine Familie 

B) zahlen keine Steuern 

C) verdienen mehr als Arbeitslose 

D) gibt es nicht 

E) arbeiten für den Staat 
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168. – 170. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Laien fällt es in vielen Fällen nicht leicht, den Erläu-
terungen eines Experten über fachspezifische 
Prozesse zu folgen. Die Gedankenführungen sind für 
Laien oft kompliziert, da ihnen die notwendigen 
Grundlagen, die Kenntnisse über das Fach, fehlen. 
Wenn sich Laien diese Unkenntnis nicht eingestehen 
wollen, beschuldigen sie den Experten, er habe 
eigentlich gar nicht die Absicht, aufzuklären, sondern 
wolle sich nur wichtig machen. Aber auch für einen 
Experten ist es oft schwer, eine Erklärung dem Wis-
sensstand eines Laien entsprechend zu formulieren. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

168. Weil Laien nicht über ein entsprechendes Grund-
wissen verfügen, haben sie Probleme, ----. 

A) wenn sie sich wichtig machen wollen 

B) weil Experten in derselben Lage sind 

C) die Erklärungen von Experten zu verstehen 

D) da Experten fachspezifische Prozesse ver-
schweigen 

E) so dass sie sich von Experten ausbilden lassen 

 

 

 

 

 

 

 

169. Es kommt vor, dass Laien Experten unterstellen, 
dass ----. 

A) diese ihr Wissen überhaupt nicht vermitteln 
wollen 

B) ihre Erläuterungen leicht zu verstehen sind 

C) das Gehalt, das sie beziehen, im Grunde 
genommen viel zu hoch ist 

D) sie ihnen eigentlich gar nicht zugehört haben  

E) ihre Erklärungen nicht den Tatsachen entspre-
chen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

170. Es ist für einen Experten nicht einfach, einen 
Prozess so zu erklären, dass ----. 

A) man keine Zeit verliert 

B) er für Laien noch unverständlicher wird 

C) er als fachspezifisch anerkannt werden kann 

D) ihn ein Laie verstehen kann 

E) er von Laien ausgelöst wurde 

 

 

 

TEST BİTTİ. 

CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ. 
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121. – 131. sorularda, cümlede boş bırakılan 
yerlere uygun düşen sözcük ya da ifadeyi 
bulunuz. 

121. Une épidémie est ---- d’une maladie infectieuse 
transmissible à un grand nombre de personnes. 

A) la disposition  B) la vision 

C) le point  D) l’élément 

 E) la propagation  

 

 

 

 

 

 

 

122. Si les disponibilités en céréales permettent, en 
principe, de nourrir la population ---- du monde, 
elles sont, elles aussi, partagées entre riches et 
pauvres. 

A) influente  B) actuelle  

C) fictive  D) rigoureuse 

 E) élaborée 

 

 

 

 

 

 

123. La lutte contre le bruit et les mesures d'insonori-
sation sont indispensables non seulement dans 
les locaux de travail et les moyens de transport, 
mais ---- dans l'habitation où elles doivent être 
envisagées dès la construction. 

A) également  B) facilement 

C) graduellement D) finement 

 E) relativement 

 

124. Les découvertes de l'anesthésie et de l'antisep-
sie ont ---- aux chirurgiens d'opérer sans être 
arrêtés dans leur action par la douleur et par la 
redoutable infection postopératoire. 

A) produit  B) permis  

C) trouvé  D) cherché 

 E) établi 

 

 

 

 

125. L'économétrie est l'étude des phénomènes éco-
nomiques ---- l'observation statistique des gran-
deurs pertinents pour décrire ces phénomènes. 

A) loin de  B) au détriment de  

C) dans la mesure de D) à partir de  

 E) au point de 

 

 

 

 

126. De la fin du XIXe siècle à la fin du XXe siècle, les 
femmes et les jeunes ont subi des discrimina-
tions négatives, tant au niveau du processus 
décisionnel qu'à ---- des revenus. 

A) ceci  B) ceux  C) celles 

 D) celle  E) celui  

 

 

 

 

127. Chaque année, en France, des milliers de per-
sonnes souffrent de fractures osseuses ---- cer-
taines se réparent mal. 

A) qui  B) dont  

C) auxquelles  D) chez lequel 

 E) où 
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128. Enfance et adolescence peuvent être définies 
comme étant cette période de l'existence ----    
l'individu croît et se développe jusqu'au mo-  
ment où il atteint l'âge de la maturité. 

A) sous lequel  B) suivant lequel 

C) par lesquels  D) durant laquelle  

  E) pour lequel 

 

 

 

129. ---- des scientifiques s'alarmaient depuis fort 
longtemps devant la dégradation continue du 
milieu naturel, les pouvoirs publics français n’ont 
commencé à se préoccuper du problème que 
dans les années 1969-1970. 

A) Depuis que  B) Pour que 

C) Alors que  D) De sorte que 

 E) À mesure que 

 

 

 

 

130. Face aux nouvelles techniques d'expressions 
sonores, les musiciens se trouvent confrontés, 
de fait, à une nouvelle problématique qui ---- les 
relations entre l'art et la science. 

A) est en rapport avec B) prend en compte  

C) fait des recherches sur D) considère comme 

 E) met en œuvre 

 

 

 

131. Depuis toujours, l'être humain ---- par la couleur, 
notion indispensable dans les domaines de l'art, 
de la décoration et de l'artisanat mais pouvant 
également devenir signe de reconnaissance, 
marque hiérarchique ou moyen d'expression de 
sentiments. 

A) aura été fasciné B) serait fasciné 

C) était fasciné  D) a été fasciné  

 E) sera fasciné 

132. – 136. sorularda, aşağıdaki parçada nu-
maralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya  
da ifadeyi bulunuz. 

La génération actuelle des 15 à 24 ans est la plus 
(132)---- que le monde ait jamais connue. La plupart 
de ces jeunes sont dans les pays en développement, 
ce qui représente pour ces pays à la fois un potentiel 
et un problème économiques. Si elle bénéficie de 
l’enseignement et de la formation voulus, cette géné-
ration (133)---- devenir à l’âge adulte une main-
d’œuvre fort productive. (134)---- par leurs effectifs, 
ces jeunes exigent pour la formation et la création de 
possibilités d’emploi lucratif des ressources très im-
portantes. Or, cet aspect est (135)---- important car le 
chômage des jeunes est une cause de délinquance 
et d’autres (136)---- antisociaux parmi les représen-
tants de ce groupe d’âge. 

132.  

A) nombreuse  B) populaire 

C) partielle  D) affective 

 E) sévère 

 

133.  

A) a pu  B) pouvait 

C) pourrait  D) avait pu 

 E) aura pu 

 

134.  

A) Alors que  B) Comme 

C) Quand  D) Bien que 

 E) Mais  

135.  

A) approximativement B) particulièrement  

C) expressivement D) malheureusement 

 E) probablement 

 

136.  

A) balancement s B) modèles 

C) domaines  D) comportements  

 E) battements 
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137. – 144. sorularda, verilen cümleyi uygun 
şekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz. 

137. ----, les pêcheurs sont malheureusement obligés 
d’aller de plus en plus loin des côtes pour cap-
turer leur prise. 

A) Alors que les revenus des pêcheurs diminuent 
malgré les innovations techniques 

B) Étant donné que la surpêche n'est pas un 
phénomène récent 

C) Comme la plupart des mers sont aujourd’hui 
surexploitées 

D) Vu que la majorité des espèces aquatiques ont 
une forte fécondité 

E) De même que la régulation de l'accès à la pêche 
est devenue indispensable 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

138. Il est important de souligner que les nouvelles 
technologies ne sont pas tournées principale-
ment vers le loisir et la communication, ----. 

A) parce qu’elles peuvent souvent affaiblir les 
cultures locales 

B) si bien qu’elles sont adaptées aux besoins des 
hommes 

C) alors qu’elles constituent le moteur de ces 
échanges de biens culturels 

D) mais qu’elles jouent un rôle essentiel dans une 
sorte de libération concrète de la vie quotidienne 

E) à mesure qu’elles promettent de nombreuses 
avancées sur le plan du développement humain 

 

 

 

 

139. Même si l’irrigation à grande échelle des 
pâturages dans le monde génère aujourd’hui 
richesses et emplois, ----. 

A) aujourd’hui comme par le passé, les hommes 
utilisent principalement l’eau pour l’irrigation 

B) elle offre une série d’avantages en termes de 
sécurité de l’approvisionnement en eau 

C) elle pourrait rehausser les rendements de 5 % 
par an 

D) il est impossible qu’elle donne lieu à des pro-
blèmes de pénurie d’eau 

E) elle le fait souvent au détriment de l’environne-
ment 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

140. ---- le choix du donneur, la conservation de l'or-
gane entre son prélèvement et sa greffe, enfin le 
traitement et la surveillance du receveur se font 
dans tous les cas selon des principes analogues. 

A) Même si les techniques chirurgicales de la 
transplantation diffèrent bien entendu d'un 
organe à l'autre 

B) Puisque les transplantations d'organes ont 
soulevé des problèmes éthiques difficiles 

C) Étant donné que la transplantation est habi-
tuellement réalisée à partir d'un donneur ca-
davérique 

D) Alors que chez l'enfant, la transplantation hépa-
tique donne d'excellents résultats 

E) Bien que quelques transplantations de rein entre 
des vrais jumeaux aient été réalisées 
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141. La disponibilité de réseaux et de services d’Inter-
net en accès public est la condition préalable ----. 

A) pour que tous les citoyens et toutes les Nations 
puissent tirer parti des informations disponibles 
sur Internet 

B) parce que l’Internet est en fait un réseau fédéra-
teur reliant tous les réseaux de la planète 

C) de sorte que l’Internet assure un service de ré-
seau mondial fondé sur le protocole IP 

D) comme les groupes d'intérêts et les associations 
ont investi Internet avec enthousiasme 

E) alors qu’Il y a une grande variété d'informations 
disponibles sur Internet 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

142. Alors qu’il est très difficile de changer le timbre 
de sa voix, ----. 

A) pour certain, la voix est un véritable outil de 
travail 

B) on peut en revanche l’arranger en travaillant le 
placement, l’intonation et la respiration 

C) on peut donc réapprendre à parler d’une autre 
façon ou gommer un accent indésirable 

D) la voix, premier des instruments, permet à la 
pensée de se transformer en structures chan-
tées ou parlées 

E) les techniques vocales varient d'un pays à l'autre 

 

 

 

 

 

 

143. Bien qu’aujourd’hui la Chine possède un millier 
de stations sismologiques modernes ----. 

A) plusieurs milliers de séismes peuvent être 
étudiés chaque année 

B) les cartes mondiales de sismicité se ressemblent 
beaucoup d'une année à l'autre 

C) aucune région du globe n'est complètement 
dépourvue de séismes 

D) les sismographes actuels sont susceptibles d'en-
registrer les très petits mouvements du sol 

E) les prévisions réussies ne concernent qu’une 
part infime des séismes 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

144. Face aux nouveaux défis posés par la mondiali-
sation et à la nécessité de renforcer les réponses 
aux problèmes, anciens et nouveaux, ----. 

A) l'heure est venue de repenser à l'architecture 
mondiale 

B) la mondialisation est une composante de la 
culture contemporaine 

C) l'idée qu'il existe une tendance à l'unification 
culturelle du monde ne date pas d'aujourd'hui 

D) dès la fin des années 1920, New York devient le 
centre de la nouvelle économie-monde 

E) nous vivons une ère de communications 
globales 
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145. – 147. sorularda, verilen Fransızca cüm-
leye anlamca en yakın Türkçe cümleyi bulu-
nuz. 

145. Les inventions étaient autrefois des événe-  
ments qui transformaient considérablement        
la vie sociale. 

A) Eskiden toplumsal yaşam, buluşlardan bugün-
küne göre daha çok etkilenirdi. 

B) Toplumsal yaşamdaki önemli değişimler eski-
den yapılan buluşların sonucudur. 

C) Eskiden, toplumsal yaşamı oldukça etkileyen 
buluşlar yapılırdı. 

D) Eskiden buluşlar, toplumsal yaşamı önemli öl-
çüde değiştiren olaylardı. 

E) Toplumsal yaşamı önemli ölçüde etkileyen bu-
luşlar geçmişte kaldı. 

 

 

 

 

146. Se séparer du monde des parents est la princi-
pale caractéristique de l’adolescence, pourtant 
l’adolescent a encore besoin d’eux pour s’adap-
ter à la vie adulte. 

A) Ana babanın dünyasından ayrılan ergen, erişkin 
yaşamına uyum sağlamak için yine onlara gerek-
sinim duyacaktır. 

B) Ana babasının dünyasından ayrılma isteği duyan 
ergen, çoğu kez yeni yaşam tarzına uymakta 
zorlanır. 

C) Ergen, ana ve babasının dünyasından ayrılarak 
kurduğu yeni hayatta, bir gün mutlaka onlara ge-
reksinim duyar. 

D) Ana babanın dünyasından ayrılmak ergenliğin 
başlıca özelliğidir; oysa ergen, erişkin yaşamına 
uyum sağlamak için yine de onlara gereksinim 
duyar. 

E) Ana babasının dünyasından ayrılarak yeni bir ya-
şam kuran ergen, bunun ne denli zor olduğunu 
onlara gereksinim duyunca anlar. 

 

 

 

 

 

147. C’est le manque de personnel enseignant qui   
est à l’origine des problèmes majeurs dans les 
écoles. 

A) Öğretmen eksikliği devam ettikçe bazı okullar-
daki önemli sorunlar çözülmeyecektir. 

B) Eğitim personeli eksikliği bazı okulların başlıca 
sorunlarından biridir. 

C) Okullardaki en önemli sorunların kökeninde 
yatan, eğitim personeli eksikliğidir. 

D) Öğretmen eksikliği olan okullarda büyük sorunlar 
yaşanması kaçınılmazdır. 

E) Okullarda, öteden beri eğitim personeli eksikliği-
ne bağlı sorunlar yaşanmaktadır. 

 

 

 

 

 

 

148. – 150. sorularda, verilen Türkçe cümleye 
anlamca en yakın Fransızca cümleyi bulunuz. 

148. Birleşmiş Milletler Örgütü’ne göre, beslenme ye-
tersizliği yalnızca tarımsal üretimin düşüklüğün-
den değil, etkisiz politikalardan da kaynaklanıyor.  

A) D’après l’Organisation des Nations unies, la 
sous-alimentation ne provient pas seulement 
d’une production agricole insuffisante mais aussi 
de politiques inefficaces. 

B) Ce n’est pas l’insuffisance de la production agri-
cole qui entraîne la sous-alimentation, selon l’Or-
ganisation des Nations unies, ce sont surtout les 
politiques inefficaces. 

C) Il n’y a pas que l’insuffisance de la production 
agricole qui entraîne la sous-alimentation mais 
aussi les politiques inefficaces de l’Organisation 
des Nations unies. 

D) L’Organisation des Nations unies avance deux 
causes à la sous-alimentation : l’insuffisance de 
la production agricole, mais surtout l’inefficacité 
des politiques menées. 

E) Si l’Organisation des Nations unies menait des 
politiques plus efficaces, notamment concernant 
la production agricole, le problème de la sous-
alimentation reculerait. 
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149. Eğitim hakkı en temel haklardan biri olsa da, 130 
milyon çocuk, özellikle kız çocuklar ilköğrenim-
den yararlanmadan büyüyor. 

A) Si le droit à l’éducation est un droit fondamen-
tal, on ne comprend pas pourquoi 130 millions 
d’enfants, notamment des filles, grandissent 
sans bénéficier de l’enseignement primaire. 

B) Le droit à l’éducation est l’un des droits fonda-
mentaux, néanmoins 130 millions d’enfants 
dans le monde, en majorité des filles, ne 
bénéficient pas de l’enseignement primaire. 

C) Bien que le droit à l’éducation soit un droit pour 
tous les enfants, 130 millions de petites filles ne 
peuvent pas bénéficier de l’enseignement pri-
maire. 

D) 130 millions d’enfants, et particulièrement des 
filles, n’ont pas accès à l’enseignement primaire 
dans des pays où le droit à l’éducation est pour-
tant reconnu comme fondamental. 

E) Bien que le droit à l’éducation soit l’un des 
droits fondamentaux, 130 millions d’enfants, 
particulièrement des filles, grandissent sans 
bénéficier de l’enseignement primaire. 

 

 

 

 

150. Evlilik yaşamı, toplumsal yaşamın en önemli iki 
değeri olan yardımlaşma ve sorumluluk üzerine 
kurulmalıdır. 

A) La vie conjugale doit être fondée sur l’entraide  
et la responsabilité, qui sont deux valeurs les 
plus importantes de la vie en société. 

B) La vie conjugale, comme la vie en société, est 
fondée sur l’entraide et la responsabilité, deux 
valeurs essentielles. 

C) L’entraide et la responsabilité sont les deux va-
leurs fondamentales qui régissent aussi bien la 
vie conjugale que la vie sociale. 

D) La vie conjugale et la vie sociale sont fondées 
sur deux valeurs importantes, qui sont l’entraide 
et la responsabilité. 

E) Deux valeurs importantes, l’entraide et la res-
ponsabilité, fondent la vie conjugale, ainsi que   
la vie en société. 

 

 

151. – 153. sorularda, karşılıklı konuşmanın 
boş bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifa-
deyi bulunuz. 

151. Le journaliste : 
- Depuis quelques années, le sport est devenu   

une véritable industrie, un commerce comme    
un autre. Qu’en pensez-vous ? 

 
Le champion : 
- ---- 

 
Le journaliste : 
- En fait, on se sert de votre image, de votre 

popularité pour vendre des produits. 
 

Le champion : 
- C’est ça. Il faut bien avouer que nous en profi-

tons, financièrement, mais en contrepartie, 
nous sommes devenus les esclaves des clubs 
de sport. 

A) Ma motivation principale est de battre mes 
propres records et non ceux des autres. 

B) Mon entraîneur est formidable, je lui dois tout. 
Quant aux aspects financiers, je laisse cela à 
mon agent. 

C) J’ai le projet de fonder une petite entreprise de 
vêtements de sport de luxe, qui portera bien sûr 
mon nom. 

D) C’est vrai. Les joueurs ont de plus en plus l’im-
pression de servir des intérêts qui n’ont plus rien 
à voir avec le sport. 

E) Le dopage est effectivement très dommageable 
à l’image du sport. Mais tous les sportifs ne se 
dopent pas, vous savez ! 
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152. Mme Cardot : 
- Mon dernier fils pose des problèmes, il n’est 

pas très fort à l’école et je ne sais pas vers 
quelle branche l’orienter. 

 
Mme d’Occart : 
- C’est comme ma fille ! Elle non plus, ça ne va 

pas très fort, et elle n’a aucune idée de ce 
qu'elle veut faire plus tard. 

 
Mme Cardot : 
- ---- 

 
Mme d’Occart : 
- Oh ! Il y a bien longtemps qu’elle a abandonné 

cette idée, elle est très mauvaise en langue ! 

A) Je croyais pourtant qu’elle voulait devenir 
traductrice. 

B) Ces enfants nous posent bien des problèmes ! 
Et comment va ton autre fille ? 

C) Il faut les comprendre c’est difficile de choisir 
une voie si jeune. 

D) Ah oui ? Elle a bien du courage de vouloir faire 
du Droit. 

E) Je ne l’ai pas vue depuis longtemps... Elle est 
toujours prof d’anglais ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

153. Le reporter : 
- Alors que les baleines sont protégées, vous 

lancez une pétition pour les sauver. Pourquoi ? 
 

Le responsable : 
- ---- 

 
Le reporter : 
- Comment cela peut-il se faire ? 

 
Le responsable : 
- Le Japon et la Norvège chassent par exemple 

en Antarctique car ils sont protégés par des 
pays puissants qui ont des intérêts dans cette 
chasse. 

A) En raison des menaces qui pèsent sur la chasse 
commerciale en Antarctique. 

B) Nous allons faire circuler une pétition pour faire 
cesser le massacre des baleines. 

C) Parce que malgré les lois de protection, elles 
sont toujours en danger et la chasse à la baleine 
continue. 

D) La résistance contre la chasse commerciale 
s’organise au moyen d’Internet. 

E) Cette pétition sera envoyée aux responsables 
politiques et aux présidents des sociétés de 
chasse. 

 

 

 

154. – 157. sorularda, boş bırakılan yere, par-
çada anlam bütünlüğünü sağlamak için getiri-
lebilecek cümleyi bulunuz. 

154. Beaucoup de ceux qui essaient d’arrêter de fumer 
reprennent au bout de 24 heures ! ---- Comment 
éviter cela ? Il y a deux facteurs à surmonter, l’un 
physiologique, l’autre psychologique. Le candi-
dat à l’arrêt doit premièrement surmonter sa dé-
pendance à la nicotine. Et, il doit aussi se libérer 
de ses habitudes de fumeur. 

A) La médecine ne propose malheureusement 
aucune réponse. 

B) Comment devient-on dépendant du tabac ? 

C) N’existe-t-il pas de thérapies moins chères ? 

D) Il n’existe pas de solution définitive pour les gros 
fumeurs.  

E) D’autres parviennent à résister une semaine, 
puis recommencent. 
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155. Un signe d’intolérance : l’avortement est encore 
interdit dans un grand nombre d’États améri-
cains. Au nom de la morale et du droit à la vie,  
les femmes ne peuvent pas disposer de leur 
corps. ---- 

A) C’est pourquoi les femmes considèrent que leurs 
droits fondamentaux ne peuvent être remis en 
question. 

B) Et malgré les efforts du camp féministe, les 
mouvements anti-avortement se répandent et 
multiplient les manifestations. 

C) En revanche, la société française a longtemps 
résisté à la légalisation de l’avortement. 

D) Il n’est donc pas certain que l’intervention 
médicale soit toujours réussie. 

E) Mais en cas de stérilité du couple, on peut 
toujours avoir recours à l’adoption. 

 

 

 

 

 

 

 

 

156. On sait que, pendant les phases de sommeil pro-
fond, l’activité cérébrale n’est pas également ré-
partie. ---- Exemple : les zones cérébrales les 
moins actives sont celles où siègent les émo-
tions. C’est la raison pour laquelle nous passons 
notre nuit à rêver. 

A) Pourtant, nombreux sont encore ceux qui 
pensent que le sommeil est inutile ! 

B) Le cerveau humain est l’un des organismes les 
plus complexes de la nature. 

C) Les neurologues avouent qu’ils n’ont pas encore 
découvert toutes les fonctions du cerveau. 

D) Certaines régions se reposent plus que d’autres. 

E) Pour le cerveau, le repos serait donc un besoin 
émotionnel avant d’être intellectuel. 

 

 

 

 

157. Lorsqu’on parle de pollution, on doit distinguer 
deux types de problèmes. En ce qui concerne la 
pollution urbaine, nous avons les solutions tech-
niques. Elles sont déjà largement mises en place 
et se généraliseront dans l’avenir. ---- 

A) Mais les problèmes liés au réchauffement 
climatique sont, pour l’instant, impossibles à 
résoudre. 

B) En ce qui concerne les problèmes de voisinage, 
à chacun de les régler selon ses possibilités. 

C) Quant au bruit, cette pollution peut être une vé-
ritable source de nuisances contre lesquelles il 
n’est pas facile de trouver des solutions. 

D) Par exemple, l’essence sans plomb et la 
réglementation sur les diesels sont des mesures 
efficaces. 

E) La question de la population urbaine doit être 
également résolue surtout dans les pays en 
développement. 

 

 

 

 

 

 

158. – 161. sorularda, cümleler sırasıyla okun-
duğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan 
cümleyi bulunuz. 

158. (I) L’invention de l’alphabet est une révolution dans 
l’histoire de l’écriture. (II) Sans aucun doute, ce sont 
des peuples sémitiques qui ont imaginé ce système 
entre 1800 et 1600 avant notre ère. (III) Par consé-
quent, les archéologues se disputent sur l’origine du 
tout premier alphabet. (IV) C’est un système simple 
et utilisable par tous, contrairement aux hiéroglyphes 
égyptiens. (V) Ceux-ci en effet nécessitaient la mé-
morisation de milliers de signes et un apprentissage 
de plusieurs années, réservés aux seuls scribes. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 
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159. (I) L'écologie a pour but premier de connaître le fonc-
tionnement de populations et d'écosystèmes. (II) De-
puis un siècle, dans le monde, 30 000 espèces vé-
gétales ont disparu. (III) En effet, on détruit chaque 
heure 3 000 hectares de forêt. (IV) Aux États-Unis, 
par exemple, pour les seuls journaux du dimanche,   
il faut couper 5 000 arbres. (V) Que se passera-t-il   
si la destruction de la flore se maintient à ce rythme 
catastrophique ? 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

160. (I) Chaque individu est génétiquement programmé 
pour avoir des cheveux blancs à partir de tel ou tel 
âge. (II) Un choc émotionnel ou le stress peuvent 
parfois provoquer ce phénomène, ainsi que certaines 
maladies. (III) Certains médicaments peuvent égale-
ment être responsables mais ils sont assez peu utili-
sés. (IV) Enfin, les radiothérapies du cuir chevelu 
aboutissent quelquefois à l’apparition de cheveux 
blancs. (V) Il faut savoir que le cheveu comporte deux 
éléments : la tige, formée de kératine, et la racine. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

161. (I) Les États-Unis comptaient 12 % d’obèses en 
1991. (II) Ceux-ci sont désormais 18 %. (III) En  
outre, l’obésité se développe dans toutes les  
couches sociales et particulièrement chez les  
jeunes. (IV) Donc, les enfants passent en moyenne  
3 heures par jour dans un fast-food. (V) Cette 
situation est d’autant plus alarmante qu’on estime  
par ailleurs que la moitié des Américains sont au-
dessus du poids normal moyen. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

162. – 164. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Jusque dans les années 70, les âges de la vie étaient 
clairement définis : bébé, enfant, adolescent, adulte, 
vieux. Mais la jeunesse s’allonge, les enfants restant 
fréquemment chez leurs parents jusqu’à l’âge de 25 
ans. Les sociologues distinguent les adolescents 
(individus qui ne sont plus complètement sous la 
dépendance de leurs parents, mais qui vont encore à 
l’école) des post-adolescents (qui ont quitté l’école, 
mais vivent encore chez leurs parents) et des jeunes. 
Les jeunes ont les attributs professionnels de la vie 
adulte mais ils repoussent le moment de s’installer en 
couple puis d’avoir des enfants. À l’autre bout de la 
chaîne des âges de la vie, on a divisé la vieillesse 
entre un 3e âge (jeunes retraités en pleine forme) et 
un 4e âge (où apparaissent les déficiences 
physiques). Pour les centenaires, on commence à 
parler de “hors d’âge”. De ce paysage, la notion de 
maturité a presque disparu, constate un sociologue : 
“Pour une entreprise, un salarié est jeune jusqu’à 30 
ans et il est vieux à partir de 45 ans : on se demande 
où sont passés les adultes !” 

 

 

162. Les sociologues distinguent dans la jeunesse ----. 

A) trois âges différents : les adolescents, les post-
adolescents et les jeunes 

B) plusieurs étapes d’âge : bébé, enfant, 
adolescent, adulte 

C) ceux qui vivent chez les parents de ceux qui n’y 
vivent plus 

D) les couples mariés des célibataires 

E) des classes d’âge sans limites bien définies 

 

 

163. D’après ce texte, on considère que les personnes 
entrent dans le 4e âge ----. 

A) lorsqu’ils parviennent à l’âge de 100 ans 

B) lorsqu’ils commencent à éprouver des handicaps 
physiques  

C) lorsqu’ils partent à la retraite 

D) lorsqu’ils ont entre 25 et 65 ans 

E) lorsqu’ils ne peuvent plus avoir d’enfants 
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164. Ce texte veut souligner ----. 

A) l’angoisse de jeunes face à la recherche 
d’emplois 

B) le vieillissement de la population 

C) l’immaturité d’un nombre croissant de jeunes 

D) le refus des jeunes gens d’être dépendants de 
leurs parents 

E) la difficulté pour les adultes de plus de 45 ans 
pour trouver un emploi 

 

 

 

 

165. – 167. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

La consommation d’eau croît avec le développement 
économique, l’accroissement du niveau de vie et les 
progrès technologiques. Elle se subdivise tradition-
nellement en consommation domestique, industrielle 
et agricole. La consommation domestique révèle le 
niveau de vie d’un pays donné. La consommation 
industrielle est liée au progrès technologique. La con-
sommation agricole est celle qui attire le moins l’at-
tention et pourtant en France, par exemple, elle est 
aussi importante que la consommation industrielle. 
Par ailleurs, l’économie moderne entraînant la con-
centration des hommes et des activités dans des 
zones où l’eau n’est pas suffisante, se posent sou-
vent des problèmes de distribution. Cette économie 
est enfin grande productrice de déchets, dont la 
nocivité altère considérablement les fleuves et les 
nappes phréatiques. En bref, les problèmes majeurs 
liés à l’eau sont la consommation, la distribution et la 
pollution. 

165. Le texte souligne la distinction entre ----. 

A) les différents niveaux de vies  

B) la distribution d’eau urbaine et la distribution 
rurale 

C) les fleuves et les nappes phréatiques 

D) la pollution industrielle et la pollution agricole 

E) trois types de consommation d’eau : domestique, 
industrielle et agricole  

 

 

 

166. En France, la consommation d’eau industrielle et 
la consommation agricole sont ----. 

A) urbaines B) égales C) nocives 

 D) suffisantes E) domestiques 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

167. L’économie moderne n’est pas seulement une 
énorme consommatrice d’eau, ----. 

A) elle se subdivise en trois types bien distincts 

B) elle est parfois liée aux progrès technologiques 

C) elle est aussi un agent de pollution 

D) elle a besoin d’une technologie forte pour se 
développer 

E) elle n’a aucun effet sur la destruction des nappes 
phréatiques 
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168. – 170. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Le christianisme, puis la tradition occidentale et la 
lutte politique, particulièrement en Angleterre, ont 
progressivement mis en avant les droits de la per-
sonne contre le pouvoir politique. Cette conception 
politique des droits de l’homme a culminé avec la 
déclaration française de 1789. Les principes de   
cette Déclaration se sont étendus à la planète à 
travers les luttes d’émancipation nationale. Le XXe 
siècle est celui de l’extension de la notion de droits 
de l’homme, au-delà de l’exercice des droits po-
litiques. Les droits économiques et les droits sociaux 
ont été intégrés après la Seconde Guerre mondiale. 
Ces droits de l’homme sont devenus un enjeu des 
relations internationales depuis la guerre de 1914-
1918. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

168. D’après ce texte, le christianisme ----. 

A) est à l’origine lointaine de l’idée de “droits de 
l’homme" 

B) a directement inspiré les principes de la 
déclaration de 1789  

C) a empêché la lutte politique 

D) n’a eu aucune influence dans les luttes 
d’émancipation nationale 

E) joue un rôle essentiel dans les relations 
internationales 

 

 

 

 

169. Ce texte rappelle ---- dans l’extension, à travers le 
monde, de la notion de droits de l’homme. 

A) le poids des luttes politiques en Angleterre 

B) l’importance de la Seconde guerre mondiale 

C) le rôle des relations internationales 

D) l’influence de la déclaration française de 1789  

E) la place essentielle des droits économiques 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

170. Le titre de ce texte pourrait être : ---- 

A) La Déclaration des Droits de l’homme de 1789 

B) Les Droits de l’homme après la Première Guerre 
mondiale 

C) Brève histoire de la notion de Droits de l’homme  

D) Enjeux des Droits de l’homme aujourd’hui 

E) Droits de l’homme et Droits des peuples 
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121. – 131. sorularda, cümlede boş bırakılan 
yerlere uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bu-
lunuz. 

121. Although foreign direct investment began 
centuries ago, its biggest ---- has occurred since 
the middle of the twentieth century. 

A) entrance  B) size 

C) growth  D) research 

 E) pattern 

 

 

 

122. With their ---- knowledge of astronomy and 
mathematics, the Mayan civilization was one of 
the greatest cultures of the ancient world. 

A) primitive B) advanced C) small 

 D) desirable E) inefficient 

 

 

 

 

123. On a very snowy day, schools are generally 
closed, flights are delayed, and the shops are ---- 
open. 

A) rarely  B) hardly 

C) simply  D) easily 

 E) relatively 

 

 

 

 

124. Louis Armstrong, the jazz singer and trumpet 
player, was ---- for his warm trumpet tone and his 
gravelly voice. 

A) thought  B) admired C) found 

 D) played E) proven 

 

125. If the release of carbon dioxide into the 
atmosphere ----, the results ---- dangerous. 

A) was not decreased / had been 

B) did not decrease / were 

C) has not been decreased / would be 

D) is not decreased / will be 

E) would not be decreased / might have been 

 

 

 

 

126. The accident ---- when we ---- on our way home. 

A) happened / were 

B) would happen / are 

C) has happened / had been 

D) was happening / would be 

E) had happened / would have been 

 

 

 

127. Advances ---- science and technology make life 
easier, but, on the other hand, bring some 
responsibilities which go along ---- them. 

A) through / over B) about / for C) by / of 

 D) at / up E) in / with 

 

 

 

 

128. When the company decides ---- the policy to be 
adopted, it will focus ---- the results. 

A) to / with B) at / in  C) on / on 

 D) through / on E) about / for 
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129. I have been working as a librarian at the Main 
Library for two years, ---- I do not feel that I want 
to make this my career. 

A) or  B) but  C) so 

 D) for  E) as 

 

 

 

 

 

 

 

 

130. I could only manage to run for about two 
kilometres ---- I took up sports seriously seven 
years ago. 

A) since  B) even as C) while 

 D) when  E) rather than 

 

 

 

 

 

 

 

 

131. In September, the weather in Ankara is not ---- 
warm ---- it is in İzmir. 

A) too / so 

B) the same / as 

C) more / as 

D) so / unlike 

E) as / as 

 

 

 

 

132. – 136. sorularda, aşağıdaki parçada nu-
maralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya da 
ifadeyi bulunuz. 

Birds form one of the largest groups of land animals. 
They (132) ---- for their warm blood, feathers, and 
wings. Female birds lay eggs to reproduce. Their feet 
are good (133) ---- holding on to branches and never 
have more than four toes. (134) ---- they have good 
hearing and eyesight, they have a poor (135) ---- of 
smell. Interestingly, birds have (136) ---- teeth at all. 

 

 

132.  

A) will be known 

B) were known 

C) are known 

D) are being known 

E) had been known 

 

 

133.  

A) for  B) in  C) with 

 D) by  E) on 

 

 

134.  

A) After  B) Whenever C) If 

 D) Although E) When 

 

135.  

A) distance B) difference C) sense 

 D) feeling E) life 

 

136.  

A) none  B) no  C) any 

 D) some  E) many 
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137. – 144. sorularda, verilen cümleyi uygun 
şekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz. 

137. While the manager was on the phone, ----. 

A) this is hardly a solution to the problem 

B) it is traditional to have a daily meeting with the 
head of the department 

C) his assistant should collect the relevant data 
from the Internet 

D) he manages to communicate with some of his 
clients 

E) his secretary was arranging his schedule 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

138. Since the new secretary does not know how to 
behave properly at a serious meeting, ----. 

A) she shouldn’t be allowed to attend 

B) she worked very hard to finish the reports 

C) at least she always tried to be on time 

D) it is generally thought that women are not 
suitable for this job 

E) the group members all seemed to be unusually 
excited 

 

 

 

 

 

139. If you like gardening and cooking, ----. 

A) you used to grow your own vegetables 

B) you should know how to dig up plants 

C) Anna can help you in the kitchen 

D) there are many useful programmes for you to 
watch on TV 

E) Mr Smith could have helped you in the garden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

140. Although there is a crisis in the stock markets,     
----. 

A) Turkey was hosting an important summit 
organized by the European Commission 

B) the government has still not taken the necessary 
measures 

C) the Minister of Finance has a huge debt 

D) big companies were taking their money out of 
the markets 

E) dealers will know about this crisis beforehand 
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141. The World Bank refers to all low- and middle- 
income countries as developing countries ----. 

A) while high-income countries generate 80 per 
cent of global production 

B) as if they are also known as emerging countries 

C) since the developing countries include different 
types of countries 

D) if some of them, especially those in Africa, are 
not making much progress 

E) even though it recognizes that not all developing 
countries are alike 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

142. During periods of high inflation, consumers find it 
more difficult to purchase goods and services      
----. 

A) because high inflation also creates problems for 
companies 

B) when inflation was rising at a rate of one per cent 
per day in Brazil 

C) unless their income rises the same or faster than 
inflation 

D) as long as monetary authorities such as the 
Federal Reserve Bank in the US use high 
interest rates to bring down inflation 

E) although managers need to anticipate possible 
changes in monetary policies 

 

 

 

 

143. Serious measures were taken by the government 
----. 

A) because most of the developed countries have 
no economic problems 

B) that they were highly appreciated by the public 

C) though there had been a shortage of money in 
the budget 

D) after many people were seriously injured in car 
accidents 

E) when business administration is successful in 
applying new rules 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

144. Globally, wind supplies less than one per cent of 
our electric power, ----. 

A) in case it is not used efficiently 

B) but it is still the fastest growing source of energy 

C) so it accounts for much of the world’s 
consumption 

D) unless new sources become available 

E) which would have surprised many people 
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145. – 147. sorularda, verilen İngilizce cümleye 
anlamca en yakın Türkçe cümleyi bulunuz. 

145. Oil was first discovered in the 1960s in 
Mauritania, but high production costs 
discouraged oil exploration programmes; 
however, today’s high oil prices make 
Mauritanian oil economically more viable. 

A) Bugünün yüksek petrol fiyatları nedeniyle çok 
kârlı hâle gelen Moritanya petrolü ilk olarak 
1960’larda keşfedilmişti; ancak, yüksek üretim 
maliyetleri nedeniyle petrol arama programından 
vazgeçilmişti. 

B) Moritanya’da petrolün ilk olarak 1960’larda keş-
fedilmesine rağmen, yüksek üretim maliyetleri 
nedeniyle petrol arama programları durduruldu; 
ancak, bugünün yüksek petrol fiyatları ülkedeki 
petrolü ekonomik olarak çok daha kârlı hâle ge-
tirdi. 

C) Moritanya’da petrol ilk olarak 1960’larda keşfedil-
di, fakat yüksek üretim maliyetleri petrol arama 
programlarının cesaretini kırdı; ancak, bugünün 
yüksek petrol fiyatları Moritanya petrolünü eko-
nomik olarak daha uygun hâle getiriyor. 

D) Moritanya’da petrol arama programlarıyla ilk ola-
rak 1960’larda keşfedilen petrolün yüksek üretim 
maliyetleri vardı; ama bugün yüksek petrol fiyat-
ları nedeniyle bu petrol ekonomik olarak daha 
uygun hâle geldi. 

E) Moritanya’da ilk olarak 1960’lardaki petrol arama 
programlarıyla keşfedilen petrolün yüksek üretim 
maliyetleri olmasına rağmen, günümüzde yüksek 
petrol fiyatları bu petrolü ekonomik olarak daha 
uygun hâle getiriyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

146. Economists, like other social scientists, are 
sometimes confronted with the assertion that 
their discipline is not a science. 

A) Diğer sosyal bilimciler gibi, ekonomistler de za-
man zaman kendi alanlarının bir bilim olmadığı 
iddiasıyla karşı karşıya kalırlar. 

B) Ekonomistler ve diğer sosyal bilimciler zaman 
zaman alanlarının bir bilim olmadığı şeklinde bir 
iddiayla karşılaşırlar. 

C) Ekonomistler gibi sosyal bilimciler de bazen ken-
di alanlarının bir bilim alanı olmadığı iddialarıyla 
karşılaşabilirler. 

D) Diğer sosyal bilimciler kadar ekonomistlerin de 
zaman zaman karşı karşıya kaldığı iddia, alan-
larının bir bilim alanı olmadığıdır. 

E) Alanlarının bir bilim alanı olmadığı iddiasıyla ba-
zen diğer sosyal bilimciler gibi ekonomistler de 
karşılaşırlar. 

 

 

147. The probability of natural disasters and adverse 
climatic conditions such as hurricanes, floods or 
freezing weather conditions make it riskier for 
global companies to invest in some areas rather 
than in others. 

A) Tayfun, sel veya dondurucu hava gibi kötü hava 
koşulları ve doğal afetler yüzünden risk almak 
istemeyen global şirketler, bazı bölgelere yatırım 
yapmaktan diğerlerine nazaran daha çok kaçı-
nırlar. 

B) Bazı bölgeler tayfun, sel veya dondurucu hava 
gibi kötü hava koşulları ve doğal afetler nedeniy-
le global şirketlerin yatırım yapması yönünden di-
ğerlerinden daha riskli olabilir. 

C) Global şirketler tayfun, sel veya dondurucu so-
ğuk gibi kötü hava koşulları ve doğal afetler bulu-
nan bölgeleri yatırım yapmak için diğer bölgeler-
den daha riskli bulabilir. 

D) Global şirketlerin yatırım yapma olasılığı olan ba-
zı bölgeler, tayfun, sel veya dondurucu hava gibi 
kötü hava koşulları ve doğal afetler nedeniyle di-
ğerlerinden daha riskli olabilir. 

E) Tayfun, sel veya dondurucu hava gibi kötü hava 
koşulları ve doğal afetler olasılığı, global şirketler 
için bazı bölgelere yatırım yapmayı diğerlerinden 
daha riskli hâle getirir. 
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148. – 150. sorularda, verilen Türkçe cümleye 
anlamca en yakın İngilizce cümleyi bulunuz. 

148. Genç göçmenlere karşı tutum ve politikalar, örne-
ğin, İspanya ve İrlanda’da yeni AB üye ülkelerin-
den gelen göç konusunda Almanya’dakilerden 
farklıdır. 

A) Ireland and Spain have policies and attitudes 
that are different from those in, for instance, 
Germany, which is concerned about immigration 
from new EU member states. 

B) Attitudes and policies towards young migrants 
are, for example, different in Spain and Ireland 
from those in Germany concerning immigration 
from new EU member states. 

C) Immigration from the new EU member states has 
triggered the formation of different attitudes and 
policies towards young migrants in, for example, 
Spain, Ireland, and Germany. 

D) Attitudes and policies towards young migrants, 
who are concerned with immigration from new 
EU member states, are different in, for example, 
Spain and Ireland from those in Germany. 

E) There is a difference between the attitudes and 
policies of Spain and Ireland towards young 
migrants from the new EU member states and 
those of, for example, Germany. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

149. Gelişmekte olan birçok ekonomide, nüfusun bü-
yük bir kısmı kırsal alanlarda yaşar ve özellikle 
kullanılmayan sulak arazisi az olan Hindistan gibi 
ülkelerde kişi başına alınan tarımsal ürün miktarı 
düşüktür. 

A) Since most of the population of developing 
economies such as India lives in rural areas and 
owns little arable land, the amount of agricultural 
output per person is low. 

B) Although the per capita amount of agricultural 
production is low in many developing economies 
such as India, most of the population continues 
to live in rural areas where there is little unused 
arable land. 

C) A large portion of the population lives in rural 
areas in many developing economies such as 
India, and the amount of agricultural output per 
person is low, particularly in countries that have 
little unused arable land. 

D) In many developing economies, a large portion 
of the population lives in rural areas, and the 
amount of agricultural output per person is low, 
particularly in countries that have little unused 
arable land, such as in India. 

E) A large portion of the population lives in rural 
areas, and the amount of agricultural output per 
person is low, particularly in countries that have 
little unused arable land, which is the case in 
many developing economies such as India. 
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150. Göreceli olarak yüksek olan nüfus artışları nede-
niyle, Ortadoğu’daki ülkeler yaşam standartların-
da gerçek ilerlemeler sağlamak için ekonomileri-
nin yıllık % 5’in üzerinde büyümesine gereksinim 
duyarlar. 

A) Since their population growth is relatively high, 
countries in the Middle East need to make real 
improvements in living standards by maintaining 
economic growth at over 5%. 

B) The relatively high population growth of Middle 
Eastern countries forces them to maintain 
economic growth at over 5% so that they can 
make real improvements in living standards. 

C) Countries in the Middle East can make real 
improvements in living standards only if they can 
maintain economic growth at over 5% due to the 
fact that their population growth is relatively high. 

D) Due to the fact that their population growth is 
relatively high, countries in the Middle East want 
to make real improvements in living standards, 
which is possible with economic growth at over 
5%. 

E) Because of their relatively high population 
growth, countries in the Middle East need their 
economies to grow by over 5% per year in order 
to make real improvements in living standards. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

151. – 153. sorularda, karşılıklı konuşmanın 
boş bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifa-
deyi bulunuz. 

151. Mrs Brown : 
- The post you have applied for involves a lot of 

travelling. Have you been abroad much? 
 
Mr White : 
- ---- 
 
Mrs Brown : 
- Why did you go there? 
 
Mr White : 
- The company sent me there to attend a 

conference. 

A) No, I haven’t. This will be the first time. 

B) Well, I’ve been to central Europe once, to 
Hungary. 

C) I have not thought of travelling abroad. 

D) I did not know that this job requires travelling. 

E) Travelling is my hobby. 

 

 

 

 

152. Jane : 
- Can you do me a favour, please? 
 
Tony : 
- Of course. 
 
Jane : 
- Can you pick up my 12-year-old sister from the 

airport tomorrow, at 2 p.m.? 
 
Tony : 
- ---- 

A) Wasn’t she rather young to be travelling on her 
own? 

B) I haven’t seen her for a long time, so I didn’t 
recognize her. 

C) Certainly. I’II be pleased to do so. 

D) She’s a very grown-up 12-year-old. 

E) You should have told her I’d be meeting her; 
then she wouldn’t have worried. 
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153. Assistant : 
- Good morning. Can I help you? 
 
Mr Jones : 
- ---- 
 
Assistant : 
- Well, both of them have their advantages. 

 
Mr Jones : 
- I’m sure they do. I’d better let her choose. 

A) A laptop is more expensive than a desktop. 

B) No, thanks. I’m just looking around. 

C) Perhaps. I’m looking for a present for my 
daughter. Could you suggest something suitable 
for a university student? 

D) Yes, I want to buy a computer for my daughter 
but I am not sure whether to buy a laptop or a 
desktop. 

E) Later, perhaps. When I’ve decided what I want. 

 

 

 

 

154. – 157. sorularda, boş bırakılan yere, par-
çada anlam bütünlüğünü sağlamak için getiri-
lebilecek cümleyi bulunuz. 

154. Jobs such as baby-sitting, delivering newspapers 
and carrying groceries go to people whose skills 
are low in demand. In the US these jobs go to 
teenagers, who leave them as they age and gain 
additional training. ----. 

A) In every society, people perceive certain jobs as 
having greater economic and social prestige 
than others 

B) In most poor countries, however, these are not 
temporary jobs and are filled by adults who have 
very little opportunity to move on to more 
rewarding positions 

C) Employees who are motivated to work long and 
hard are normally more productive than those 
who are not 

D) The perception of what jobs are “best” varies 
among countries 

E) In the most economically developed countries, 
most people work to satisfy materialistic needs 

 

155. Sri Lanka, known as Ceylon from the early 
sixteenth century until 1972, is typical of most 
developing economies. It has a low per capita 
income, and high dependence on a few minerals 
and agricultural products. ----. Its literacy rate, 
standards of nutrition, health care and life 
expectancy are one of the highest among 
developing economies. 

A) In many other ways, however, it is atypical 

B) One by one, European powers came to 
dominate Sri Lanka to acquire products 
unavailable at home 

C) To solve its problems, Sri Lanka has basically 
followed three different trade policies since the 
1960s 

D) Recently, Sri Lanka has targeted information 
technology as a new growth industry 

E) During the 1990s, Sri Lanka’s real GDP grew 
rapidly despite a civil war 

 

 

 

 

 

156. E-waste (used electronic equipment) recycling is 
a booming business in India. ----. The work can be 
hazardous for them. Recyclers expose 
themselves to toxic metals such as lead, mercury 
and cadmium. They know that it’s harmful but 
they are poor, so anything that can be recycled is 
money for them. 

A) According to official figures, India currently 
process 150,000 tons of e-waste a year and 
illegally imports that amount from the West 

B) India is unlikely to impose any type of taxation or 
fee to cover recycling costs, as is done in other 
countries 

C) In New Delhi alone about 10,000 people 
dismantle old computers and other equipment 
searching for gold, copper, palladium, or 
anything else that can be turned into cash 

D) Currently, India has only 22 computers for every 
1,000 people, but that number is expected to 
increase to 120 in the next five years 

E) European firms that have come to India with 
plans to start recycling centres are put off by the 
lack of legislation 
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157. Friendship rarely just happens, and new 
friendships need time and effort. But we can all 
acquire the skills to recognise a potential 
connection, and pursue it. The trick is not just to 
look at what you want from friendship. We can all 
have better friendships if we look at what we have 
to offer. ----. 

A) We think that making friends is easy compared 
to finding love 

B) That is, to make a good friend, we first have to 
be a good friend 

C) But it is hard to know when a colleague is going 
to be a great friend 

D) Friendship, however, is about give and take to a 
great extent 

E) Thus, when you meet someone you like, don’t be 
shy about asking their phone number 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

158. – 161. sorularda, cümleler sırasıyla okun-
duğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan 
cümleyi bulunuz. 

158. (I) James McClarty, 36, runs a part-time bakery 
delivery service. (II) Every Friday evening he goes 
round his local village selling his wares, mostly bread 
and rolls which he buys wholesale from a bakery.  
(III) However, his organization is far from old-
fashioned. (IV) There has not been a baker in the 
village since the big supermarkets opened in town 10 
years ago. (V) People like the service and especially 
the old-fashioned bread. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

159. (I) The republic of Ireland, formerly among the poorer 
countries of the EU, has become one of its success 
stories. (II) EU subsidies have greatly improved the 
transport infrastructure. (III) Since 1990, the economy 
has seen an annual economic growth of between 7 
and 11 per cent. (IV) Despite this high rate of growth, 
agriculture remains the mainstay of the economy.   
(V) In the past Ireland’s isolation cut it off from many 
of the major events of European history. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

160. (I) For such a small country, Denmark has produced 
a number of world-famous writers and philosophers, 
including Hans Christian Andersen and Soren 
Kierkegaard. (II) Copenhagen is Denmark’s largest 
city, with a population of around 1.5 million.            
(III) Founded in 1167, the town grew quickly, 
prospering from trade in the Baltic. (IV) In 1461, it 
was declared the capital of Denmark. (V) Between 
the years 1588-1648, the city was endowed with 
many fine Renaissance buildings, some of which still 
stand today. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

161. (I) Shipping has long been a crucial part of the 
Egyptian economy. (II) With coastlines on the 
Mediterranean, the Red Sea and the world famous 
Suez Canal, it could hardly be otherwise. (III) But the 
government has put a lot of effort into transforming 
the sector from a mere means of transporting goods 
into and out of the country into a much more central 
part of the economy. (IV) The country has enjoyed 
good tourism revenues in recent years despite earlier 
security problems and terrorism scares. (V) It is now 
attempting to use the country’s geographical position 
to turn it into one of the leading transhipment centres 
in the world. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 
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162. – 164. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Twelve-year-old Thomas Grey from London is the 
youngest person ever to have swum the English 
Channel. He swam the 31 miles in just 11 hours 55 
minutes. It was a great success for a youngster. 
During the crossing he faced many difficulties. For 
example, he could only drink hot soup because he 
felt so cold in the water. Besides, he could not see 
anything in sea and that was the worst thing. The 
other difficulty was the sharks. He was swimming in a 
special cage which protected him from those 
dangerous fish. It was not surprising that he was very 
pleased when he finally arrived on the beach in 
France. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

162. The passage is essentially about ----. 

A) the complaints of the boy who swam the English 
Channel 

B) the achievement of a young boy who swam 
across the English Channel 

C) the sharks which disturbed the young English 
boy as he crossed the Channel 

D) the failure of a young English boy 

E) a young boy who wants to drink hot soup when 
he gets cold 

 

 

 

 

 

163. According to the passage, Thomas Grey ----. 

A) did not want to cross the Channel because he 
could not eat anything while he was swimming 

B) was really afraid of swimming with the sharks 

C) could see everything very clearly while he was 
swimming 

D) is the youngest to swim across the English 
Channel 

E) was not very happy when he finished his 
swimming because he could not break records 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

164. It can be understood from the passage that ----. 

A) it is not easy for a youngster to swim in difficult 
circumstances 

B) youngsters must swim with the assistance of 
their parents 

C) youngsters must be forced to swim better and 
longer 

D) youngsters must be warned against the 
difficulties in the sea 

E) youngsters must be very careful when they swim 
in the Channel 
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165. – 167. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Nylon was invented in the early 1930s by an 
American chemist, Julian Hill. Other scientists worked 
with his invention and finally, on 27 October 1938, 
Nylon was introduced to the world. It immediately 
became popular, especially in the making of ladies’ 
stockings, because it was cheap and strong. During 
the Second World War, the best present for many 
women was a pair of nylon stockings, but more 
importantly, it was used to make parachutes and 
tyres. Today, nylon is found in many things: carpets, 
ropes, and seat belts. Thus, it has played an 
important part in our lives for over 50 years. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

165. According to the passage, other scientists ----. 

A) were jealous of Julian Hill and did not want to 
cooperate with him 

B) did not approve of Julian Hill’s invention 

C) were interested in Julian Hill’s invention and 
even improved on it 

D) were against nylon because it caused pollution 

E) were more aware of the disadvantages of nylon 

 

 

 

 

 

166. According to the passage, during the Second 
World War, ----. 

A) nylon stockings were not appreciated by people 
because they were too expensive 

B) one of the acceptable presents one could give a 
woman was a pair of nylon stockings 

C) women did not like nylon stockings because they 
were not durable 

D) nylon was not used in technology 

E) nylon was not suitable to be used in the 
production of tyres and parachutes 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

167. It can be understood from the passage that nylon 
----. 

A) is heavily used in the computer industry 

B) is not approved of by ecologists 

C) is no longer used in the production of the 
stockings 

D) is very popular in the production of cheap toys 
and carpets 

E) has a significant place in our daily life 
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168. – 170. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

It is really difficult to adapt to a different culture. 
Japanese people provide a good example of this. 
There are more than two dozen Japanese companies 
in England at present. Hence, many Japanese 
families now live there. Kimiko Kinoshita came to 
England as she married an English man six years 
ago. For Kimiko, the change in her own life was easy 
because she spoke English fluently. She found many 
differences between these two countries. She 
thought that there was much more freedom for 
women in England than her own country. In Japan, it 
is unusual to see men shopping with their wives or 
helping in the house. Japanese men are much more 
strict than the English. Education is also different in 
her country. Children go to school six days a week 
and work much harder than English children. 

 

 

 

 

 

 

 

168. According to the passage, Kimiko Kinoshita ----. 

A) observed that Japanese women were much 
more free than English ones 

B) did not want to live in England 

C) found Japanese culture very similar to English 
culture 

D) mentioned the differences between these two 
cultures in education and marriage 

E) preferred Japanese culture to English culture 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

169. According to the passage, Japanese ----. 

A) women do not have much freedom compared to 
English ones 

B) people found English culture more developed 
and sophisticated 

C) companies were not happy working with English 
ones 

D) people want to live in England because of 
financial reasons 

E) children are not educated in a strict manner 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

170. According to the passage, it is ----. 

A) only language which is problematical for the 
people who want to live in another country 

B) necessary to know the other culture in which you 
are going to live 

C) not so problematical to learn and get used to 
another culture 

D) very easy for Japanese people to adapt 
themselves to the English culture 

E) really difficult to be a part of another culture 
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